

LA FRAGUA

PUBLICACION MENSUAL

AÑO III

Núm. 16.

Organo de la Sociedad de Resistencia Herrereros de Obra y Anexos
Adherida a la Federación Obrera Regional Uruguaya y a la A. I. T.

Montevideo, Agosto 26 de 1930

Correspondencia y
Valores: a

RICARDO REBAGLIATTI
José Ellauri, 728

1927 - AGOSTO - 1930

PROSIGAMOS

Hemos dado un paso; abierto la primer brecha en frente enemigo, por el rescate del prisionero social. Esa acción nuestra solidaria y atrevida en un ambiente de cobardía, ominoso y castro del mayor número, es grande, ennoblecedora por su intención y por sus fines: Insignificante si la cotejamos a la arriesgada y valerosa empresa en que estamos empeñados contra la corroña de alimañas que reparten "justicia".

El enemigo encanallecido y sanguinario que tenemos frente no se doblega, sinó, con acción tesonera, incontemplativa y avasalladora que busque al corazón, que penetre despiadada al fondo mismo del caudal que los dominadores atesoran.

Nuestra huelga del 21 fué un loable esfuerzo, que sobrepasó el pesimismo calculista y aritmético de los revolucionarios previos y precavidos, que sólo arriesgan cuando tienen el anticipo del triunfo. Pero no es nuestra intención hiperbólicar elevándola al grado de epopeya, como hacen los tartufos y politicantes del comunismo cuando sus conveniencias les aconseja desnaturalizar la verdad. Consideramos ese hecho como un simple paro de las actividades productivas de la sociedad capitalista; que no ha tenido la virtud caótica de un verdadero movimiento de fuerza proletaria, en la vida plácida y gananciosa de los detentadores de los derechos humanos y sociales de los hombres.

Empero, ese pequeño esfuerzo en medio del pauperismo espiritual, en que vejeta la familia proletaria, ante todo refleja el deseo y el sentimiento solidario y justiciero de los anarquistas para los caídos en los garfios del antropofajismo estatal, que nosotros no lo tenemos en cuenta, sinó, como la preparación para otras decididas batallas que hemos de librar, hasta que los ánimos, las voluntades y los espíritus eclosionen dinámicos y violentos, jugándose la última carta en el tablado donde opresores y oprimidos pongan a prueba todos sus valores.

Esta a de ser nuestra convicción íntima, nuestro pensamiento central

Más que el prodigio de la palabra vertida en sendos escritos, ha de ser la acción en sus múltiples manifestaciones, que es más fecundante y radical.

El problema es de fuerza, que se debate a mano de hierro, sin flaqueza de espíritu, rebosante de voluntad, donde los remisos, los retardados y los anémicos de alma y de corazón no tienen sitio.

Hay que hacer del preso, hermano que siempre espera, una obsesión, una idea prefija que nos inquiete, que palpite nuestra entraña y conmueba impetuosa nuestra alma de rebeldes.

No olvidarlo un minuto. Es el primer problema en la lucha cotidiana. El gran problema de profunda significación humana que comprende la justicia y la fraternidad de los hombres.

Así; con este pensamiento, como cetro y oriflama, repliéguense los corazones dignos, los sentimientos solidarios y los espíritus clarovidentes en torno a la lucha por la libertad de los presos sociales, y pondremos freno a los desmanes carvenarios de los señores togados y que la infamia y el escarnio no siga empañando de oprobio y vergüenza al género humano.

REMEMBER

COMO MURIERON LOS DOS ANARQUISTAS

Era la noche trágica del 22 Agosto de 1927. El mundo del trabajo y los hombres de corazón y de sentimientos de justicia, vivían horas de suprema angustia y de terribles incertidumbres. En la negrera nación del dolar, habían sido movilizados todos los serviles locayos del capitalismo y del Estado, con su equipo mortífero de fusiles, bayonetas, ametralladoras, cañones, aeroplanos y gases axficientes para rodear la prisión de Charlestown y poder quitar seguros la vida a dos hombres, que sus ideas conspiraban contra el desorden, la miseria y la explotación de la "civilizada" sociedad autoritaria — capitalista en que vivimos. Jamá sia indignación del mundo llegó a tal paroxismo, por igual crimen legal.

Y, mientras todo esto sucedía y el miedo traidor y asesino de la plutocracia yanqui, para asegurar su victoria, armó en actitud guerrera las fuerzas de que se dispone. Contiguo a la sala de la muerte de la prisión de Charlestown esperaban tranquilos, serenos y altivos dos hombres, uno de ellos debilitado su físico no así su espíritu por la prolongada huelga de hambre) con la sublimidad y grandeza de alma de los estóicos mártires del cristianismo, que la posteridad llevará eternamente en su corazón como estímulo y acicate para el gran día de la venganza o de la justicia de los oprimidos del mundo.

Con Sacco y Vanzetti fué ejecutado Celestino Medeiros que se confesó autor del crimen de Bridgewater, cuya culpabilidad la infamia de los poderosos querían hacer recaer sobre nuestros compañeros sacrificados.

Escuchemos ahora las palabras de un representante de la prensa que presencié el feroz crimen de la justicia edificada.

Poco minutos después de la media noche entró Sacco en la sala de la ejecución, donde había sido quemado ya Medeiros.

Los guardianes aferraron al debilitado Sacco y lo arrojaron literalmente sobre la silla eléctrica. "Sacco obró como quien se siente aburrido, cansado, decepcionado y enfermo por el litigio de la vida. Se comportó como quien da la bienvenida a la muerte"... "estaba

extremadamente nervioso mientras los guardianes lo ligaron a la silla. Gritó en italiano: ¡Viva la anarquía! ¡Viva la anarquía!"... Después de haber pronunciado esas palabras se serenó y dijo en alta voz adiós a su compañera, a sus hijos, a su madre. El verdugo Elliot realizó su operación siniestra y el cuerpo de Sacco se retorció en la silla quemado vivo. Once minutos después de media noche Sacco fué declarado muerto.

Vanzetti había visto salir primero a Medeiros, después Sacco pasó ante él; sus minutos de espera ha debido de ser más enervantes que los siete años anteriores de martirio. Sin embargo entró con la cabeza en alto. El representante de la prensa exclama: ¡Por favor! Nadie podrá hacerme creer que Vanzetti era capaz de matar a un hombre... Parecía que Vanzetti tenía compavida alegre encuentran. En el trans-trica con la mayor serenidad. Ante de que el verdugo le pusiera el capuchón sobre la cabeza dijo con calma: "Quiero decirles que soy inocente de todos los crímenes, no solo de éste, sinó de todos"...

"Señores — continuó — quiero perdonarles por lo que están haciendo conmigo. No he matado nunca a nadie. Adiós, señores".

El Verdugo y sus ayudantes continuaron sus trabajos y unos minutos después Vanzetti fué declarado muerto.

Un día antes de su sacrificio, Vanzetti escribía a su hermana.

"No está lejano el día en que habrá pan para todas las bocas, techo para todas las cabezas, felicidad para todos los corazones".

Y Sacco decía a su hijo:

"Si Dante, ellos pueden crucificarnos hoy, pero no pueden destruir, con nuestros cuerpos, nuestra idea, que queda para los jóvenes del porvenir"...

Abrazemos con fé indómita, esas últimas y fulgurantes palabras de los mártires, jóvenes de la presente generación y con la altivez y la gallardía de los que luchan desafiando aún a la muerte, flameemosla a los vientos estimulantes de la libertad, hasta su reralización completa en la tierra. ¡Viva la anarquía!

La Revolución Social

Más caminan los pueblos en la ciéne-ga de tiranía y miserias del autoritarismo y menos posibilidades de libre vida alegre encuentren. En el transcurso de los siglos cientos de sistemas económicos han subido el tinglado de los mandatarios para dar todos iguales resultados, para llegar todos a la misma conclusión: que mientras haya quien mande y quien sea dueño de los hombres, la esclavitud, la miseria, el dolor serán eternos.

En estas horas de angustia para la humanidad toda, las palabras son casi inútiles. Con mirarnos al espejo de nuestras vidas basta. Con palpar los tormentos de esta nuestra carne mal-trecha en los esfuerzos de un trabajo inhumano, es sabernos estropajo de cuartel y residuos de hospital, carroña de cárcel; con sentirnos todos poseídos de amor y no poder amar porque la miseria es mala compañera y también el amor se vende; con ver retoñar criaturas sin poder alcanzarles el dulce o el juguete que son toda su alegría; vivir el dolor y en el dolor, ser miserables y

estar unidos de cadenas. La horripilante realidad del mundo burgués es el más formidable artículo, el más bello de los discursos contra el Estado y la propiedad. En la opresión de los gobiernos, en la explotación de los propietarios está el germen que ha de acabar con todas las iniquidades.

Verdades palmarias, acuñadas en la sangre de las víctimas, en la angustia de los sufrientes, son éstas que dicen a la humana familia de que es imposible, que es utópico, seguir viviendo entre la hoguera y la carnicería, entre el hambre y las cadenas. Todos los ensayos estatales han sido hechos desde el imperialismo y la monarquía hasta la república socialista o maximalista y todos han fracasado, no han hecho más que continuar con los errores que decían remediar, han demostrado no solo que el gobierno no sirve, es impotente ante los deseos de la felicidad colectiva, sino, que es el enemigo de esa felicidad y libertad anhelada.

Fracasadas todas las formas de gobierno y de mando queda entonces una sola luz de esperanza, un solo camino de redención: el no gobierno el no mando, la anarquía. No hay vueltas que darle a un problema que no tiene solución, ni remiendos hay donde ponerle a un edificio carcomido de los cimientos a la cúpula.

Revolucionaria, franca, derechamente revolucionaria ha de ser toda actividad de quienes deseen liberar y liberarse. Negar, impedir que la autoridad se siga enseñoreando del destino de los hombres y de los pueblos.

Negar, desechar, impedir que nadie se tome las cosas para la explotación de ellas y de quienes las cumplan.

Tierra libre, máquina libre, producción libre, consumo libre, libertad en todo y sobre todo es lo que debemos exigir, lo que debemos conquistar en estas horas de tragedia y de alumbramiento en que en la noche de la tiranía y la explotación, alborea un bello canto del porvenir, la luz de la anarquía.

Hombres todos que ansiáis paz en el trabajo útil, alegría en la vida libre; pueblos que os agitáis atenaceados por el dolor, acompañados en la revolución que se acerca. ¡La Revolución Social!

Uno de la calle

Nota Breve

Hay pueblos que "evolucionan maravillosamente" pero no siempre esa evolución responde a principios de progreso social en el sentido del bien de la justicia humana.

A cada época, una nueva preocupación absorbe el alma colectiva. Las arcaicas religiones de los mitos o de las cosas divinas vá eclipsándose en la historia, para ser suplantada por otras tan absurdas e infaustas que las multitudes abrazan con la misma estulticia e ignorancia.

En el presente, en estos jóvenes pueblos de América, y en especial el Uruguay vivimos o viven mejor dicho la masa que hace el lastre en la ascensión del progreso una clase de religión que el Estado fomenta con soñudo interés, como ayer lo hacían los canones del catolicismo.

Esta nueva religión mezcla de deportismo y patriotismo comprende y forma el todo ideal de la juventud, que por ser tal, debía de ser promesa y esperanza de porvenir.

El futbol ha degenerado su origen como simple sport, para convertirse en dogma con impetus de salvajismo belicoso que tiene su nacionalidad, su

DESDE CHILE

El Proletariado Chileno y el Congreso Social Obrero

Seguramente muchos de los compañeros del río de la Plata estarán engañados respecto del valor y de la influencia que tiene esta flamante sociedad compuesta de obreros amarillos y ancianos politiqueros de otros tiempos. Cuando la dictadura militar despedazó las organizaciones obreras a punta de palos y de engaños, los esqueletos de algunas sociedades mutualistas que habían aquí en Santiago se pusieron a las órdenes de Ibáñez y fundieron sus restos societarios en un organismo que llamaron Congreso Social Obrero, después de una convención de obreros, que fué una verdadera farsa. Acudieron a dicha convención varios delegados de sociedades mutualistas — en su mayoría antiguos politiqueros demócratas — y de algunos centros católicos. Como las organizaciones estaban todas deshechas y no se ha podido hasta hoy día reconstituirlas, el tirano ha utilizado este adefesio obrero para hacerse aplaudir y aparecer ante el extranjero como un "presidente" popular y querido por el proletariado: En cuanto se produce cualquier movimiento de rebeldía aquí aparecen los miembros del Congreso "Oficial" Obrero declarando su adhesión a la dictadura y ofreciendo sus miserables vidas para sostenerla. Aquí sabemos bien quienes son los mangoneadores de este organismo y no los olvidaremos el día de la liquidación. Ahora mismo han salido a los diarios a censurar a los estudiantes por sus últimas actitudes rebeldes, y para que se les crea avanzados llaman "movimiento reaccionario" a la agitación estudiantil.

El dictador Ibáñez, a fin de pagar tan estimable lealtad obrera, les regaló varios diputados (que día a día cantan loas a la dictadura de la Cámara), pero para hacer la comedia les hizo formar primero la "Confederación Republicana de Acción Cívica", adherida como postema al flamante Congreso Social Obrero. Es esta C. R. A. C. la que dice representar en la Cámara de Diputados a 160.000 obreros chilenos (!). ¡Imbéciles y mil veces krumiros! Nunca el proletariado de Chile ha recibido tanta ofensa como con esta representación que se le achaca. Sepan los compañeros de esos lados que esas bestias no representan al proletariado andino y que, por el contrario, los repudia como se hace con los perros asquerosos que buscan huesos en los basurales.

Los obreros libres les enviamos estas líneas que rogamos hagan reproducir en todos los diarios obreros de esos lados para que la dictadura y sus aduladores no sigan engañando al proletariado de América que nosotros aceptamos la condición de ciervos de una tiranía militar como es esta. Las toleramos en virtud de la fuerza bruta que nos tiene maniatados, pero tenemos la esperanza y la decisión de saldar mañana las cuentas con los dictadores y con sus adulones.

Salud y agitación por la libertad del proletariado americano.

EL COMITE OBRERO REVOLUCIONARIO

Chile, 1930.

bandera y su patria: se baja al campo del juego como quien vá a las trincheras en lucha fratricida, para que triunfe el "espíritu de la raza" o el "honor nacional" encarnado en los "bravos muchachos" que los gobernantes utilizan para jinetear en sus ancas el veneno que embrutezca la mentalidad de la ignara muchedumbre que frenética aplaude, pelea y se desgafita en articulaciones estúpidas por los suyos, por el Uruguay o por la Argentina.

Y, no hay esfera social donde no alcance la influencia nefasta de esta peste, desde el tugurio al regio palacio, del taller a la oficina.

Un pueblo que haya alcanzado tal "maravilla de progreso" dá sensación de castramiento del mejor atributo del hombre, el pensamiento, ¿adonde irá el mundo con estos briosos corceles de la patada?

El pueblo puede darse por satisfecho. Se han cumplido los cien años de independencia y libertad ciudadana. No

hay ya esclavos en la tierra, ¡ah! no los hubo desde que aquéllos "heróicos próceres abatieron el despotismo de los reyes españoles" ¿Acaso no te sientes hombres libre en tu patria? ¿No te han consagrado los señores el derecho al sufragio que te permite elegir "libremente" al mayoral que como vil rebaño te conduzca? ¿No sos libre e independiente dentro del marco de las prescripciones legales? ¿No tienes un cúmulo de libertades escritas, en la constitución y en el himno? ¿Con todo esto no tienes el orgullo de sentirte ciudadano libre?

Y para no perder la ilusión de tan excelsa libertad, no te atrevas nunca a pensar en los aciagos días de desocupación, en la triste vida de ser, hambreado y robado por el amo, en las noches sombrías de invierno, cuando tus hijos famélicos tiritan de frío por falta de abrigo y en infecta promiscuidad se apiñan en un escalofriante cuartucho del conventillo, y, cuando en un gesto indisciplinado de hombría violenta

el "sagrado" aparato de las leyes y vas a parar con tu mísero esqueleto a las mazmorras de una prisión que también existen, para seguridad de la "libertad". ¡de la libertad de la canalla que explota y tiraniza!

A esta cruda realidad que te circunda, ciérrales los ojos y sigue abrigando la ilusión de tu "libertad" digna de festejarse con muchas banderas uruguayas.

Las masas realizaron su "huelga" por mandato expreso de los santones de Moscú, aunque aparezca en el escenario de la farsa una pseudo confederación del Uruguay — que las malas lenguas murmuran, que es órgano, con otros órganos que andan por ahí (para darles sitio en las secretarías, a una plaga de gandules rojos que viven sin trabajar, cobrando buenas mensualidades), que forman el cuerpo — partido comunista.

Esa pretendida huelga del 1.º de Agosto, con carácter anual, contra la guerra que declaren los burgueses (se entiende) y contra el imperialismo, siempre que no sea el ruso, resultó una comedia (aunque no lo crea así, la Internacional roja, que es la fuente más fecunda de la mentira propalada por el mundo) que el verdadero conjunto de trabajadores organizados y no organizados le dió las espaldas porque ya nadie se deja endosar la pildora del cuento comunista, de ese comunismo de milicos, políticos y rateros de bolsillos de infelices trabajadores que caen envueltos en la red de las "tremebundas organizaciones clasistas". Esa "huelga" de masas contrasta con la verdadera huelga que los trabajadores hicieron días antes, por la libertad de los presos sociales que no fué de masas, pero fué de hechos, que los guacamayos bolcheviques a pesar de su disgusto se la tuvieron que tragar.

El Anarquismo y la Personalidad del Hombre

Es evidente que el hombre en la actualidad carece de personalidad propia y esto justifica la esclavitud en todo los órdenes de la vida.

Las células que dan vida al cuerpo social, son los hombres, o para concretar más, es el hombre.

Para ser hombre se requiere no solo tener la conformación física, sino también y esto es lo esencial, tener una mentalidad, una personalidad propia, ser un individuo en la acepción general, ser un producto individual primero, para ser luego colectivo.

Sin embargo, algo parece que se ha progresado en este sentido. El hombre parece irse desprendiendo de cierto lastre del pasado, pero este progreso es casi imperceptible porque si bien la creencia en dioses celestiales, mediante los progresos de la ciencia, hoy es casi nula en la mayoría de la juventud. En cambio queda en pie la creencia en los dioses terrenales, que aparecen por doquier en forma de caudillos, gobiernos, políticos y toda una falange de canallas que comercian con la ignorancia de los pueblos.

Si en el pasado corresponde a los sabios y a los progresos científicos demostrar la mentira de un Dios que todo lo podía, hoy corresponde a los anarquistas demostrar la mentira de los dioses terrenales encarnados en los caudillos políticos, en una palabra en el gobernante, en el estadista de cualquier color que sea.

La anarquía es la filosofía social que

LA AUTORIDAD

exalta la personalidad humana, para poder vivir esa idealidad, la anarquía. hay que llegar a ser hombre, esto no significa que los anarquistas crean que todos los hombres sean perfectos sino que busquen acercándose a la perfección.

La tarea de los anarquistas es larga, sin límites contrasta con la de los partidos políticos que toman el poder y se consolidan en él, como ocurre aún con los partidos políticos por avanzado que se llamen. El partido político más avanzista y más "revolucionario" una vez en el poder, es tan reaccionario como cualquier otro, e intenta sujetar la expansión del pensamiento y la personalidad del hombre a los imperativos de su voluntad convirtiéndolo en la rueda de una máquina que se mueva al influjo de fuerzas exteriores.

El problema central, consiste entonces, en la formación de la personalidad en el hombre para la realización de un futuro sin dogmas políticos, ni religiosos y ni tiranías materiales.

Seamos, pues, rebeldes, despertemos en los más el espíritu contra todas las tiranías y elevemos el culto a la personalidad humana hoy humillada y envilecida.

C. Arbelo.

Por los Talleres

La huelga general realizada, el día 21 de Julio por los trabajadores de esta ciudad, como demostración de protesta y repudio por los procedimientos inquisitoriales puestos en práctica, por la policía y jueces, para hundir en la cárcel a tres inocentes; por un delito que esta archiprobadado que no han cometido y a quienes pretenden imponer una condena monstruosa; fué un triunfo resonante, de los trabajadores organizados, al margen de toda acción política.

El paro de las actividades, en fábricas, talleres, en el tráfico ómnibus, taxímetros, camiones etc., etc., la adhesión de canillitas y gráficos, que imposibilitaron la salida de los diarios burgueses, fué una demostración vibrante de solidaridad proletaria hacia las tres víctimas de la llamana irónicamente justicia: Kerbis, Cisneros y Oyhenard.

El éxito amplio obtenido en la jornada del día 21 por las organizaciones obreras que auspiciaron dicha protesta F. O. R. U., U. S. U. y sindicatos autónomos, contó con el apoyo decidido y entusiasta de nuestro sindicato Herreros de Obra y anexos, que puso en evidencia una vez más, su conciencia solidaria. Los talleres de Herrería con la sola excepción de algunos obreros, que se dicen rojos de el taller de C. Ricci, paralizaron sus actividades como correspondía a trabajadores dignos y conscientes, de su rol de obreros organizados, que vuelcan su simpatía y hacen suya a toda causa noble y justa.

TALLER RICCI

Y ahora expliquemos porque tildamos de carneros a algunos operarios del personal de esta casa, en líneas precedentes.

En horas de la mañana, del día 21 transitábamos por la calle Colonia, cuando nos informó un compañero herrero, que en el taller de Ricci estaban

Decían los antiguos que el poderoso Zeus, al arrebatarle la libertad a un hombre, le quitaba la mitad de su virtud.

Muy bien: perdemos lo mejor y lo más grande de nuestro ser al sufrir el oprobio de la esclavitud; pero ¿qué ganamos desde que ascendemos al rango de autoridad? Cojamos al ente más inofensivo, otorguémosle la más diminuta fracción de mando y veremos que instantáneamente, como herido por una vara mágica, se transforma en un déspota insolente y agresivo.

Pocos poquísimos hombres conservan en el mando las virtudes que revelan en la vida privada. La piedra de toque para valorizar a un alma no debemos buscarla en el infortunio, sino en el poder: encumbremos al justo, y en la cima le descubriremos imperfecciones que no le veíamos en el llano.

Nada corrompe ni malea tanto como el ejercicio de la autoridad, por momentánea ni reducida que sea. ¿Hay algo más odioso que un niño vigilando a sus discípulos, que un sirviente haciendo el papel de mayordomo, que un jornalero desempeñando el oficio de caporal que un presidiario convirtiéndose en guardián de sus compañeros? Si aguacil, si nada más que sustituto de aguacil pudiéramos nombrar el inerme gusano, al punto lograríamos metamorfosearle en víbora.

Preguntaba un viejo yanqui a un inmigrante recién desembarcado, en New York:

—¿Es Vd. republicano?

—No, yo no soy republicano.

—¿Es Vd. demócrata?

—No yo no soy demócrata.

—¿Entonces?

—Soy de la oposición, siempre contra el gobierno.

Este dialoguito resume los sentimientos de un alma libre que rechaza el principio de autoridad y le declara guerra donde lo encuentra. ¡Ojalá todos pensaran como él.

Porque si en opinión de los fanáticos, *el principio de la sabiduría es el temor a Jehová*, en concepto de los hombres libres, la cordura de un pueblo estriba en el

trabajando; nos dirigimos hacia allí con el propósito de invitarlos a dejar el trabajo; en la puerta de dicha casa estaba el patrón, con dos personas más; una vez llegados allí mostramos al ex delegado, un volante exhortando a la huelga general; este obrero estaba trabajando en un banco próximo a la puerta de calle, su deber si hubiera sido conciente, sería el haberse acercado a nosotros, para saber el motivo de nuestra visita que no podía desconocer, en razón a la propaganda que de un tiempo atrás se venía realizando, en pro de una huelga general para el cenenario; pero no, este ex compañero se

menosprecio a la autoridad. Eso que llamamos *desacato y lesa majestad* carece de sentido para gentes emancipadas, sólo tiene significación para el enjambre de palaciegos y cortesanos.

¡Que náuseas sentiríamos, si conociéramos el número de crímenes, y bajezas que simbolizan la banda de un presidente, la mitra de un obispo, la medalla de un magistrado y las charreteras de un general! ¡Cuántas genuflexiones y curvaturas! ¡Cuántos perjuros y cohechos! ¡Cuántos empeños y chismes! Cuánta prostituciones de las madres, de las hermanas, de las esposas y de las hijas! A mayor encumbramiento mayor ignominia, pues hubo que arrastrarse más para subir más alto.

Las muchedumbres no deben alucinarse con títulos pomposos ni dejarse deslumbrar con uniformes o vestimentas churriguerrescas. Se hallan en la obligación de repetirse noche y día que el mando no implica superioridad sobre la obediencia, que la blusa del jornalero no tiene porque humillarse al frac del presidente. Si cabe alguna diferencia entre el jefe supremo y el simple ciudadano, la diferencia redundará en honor del segundo: El ciudadano paga, el jefe supremo recibe la remuneración; uno es el amo, el otro es el doméstico. Los pequeños y los grandes dignatarios de la nación no pasan de lacayos más o menos serviles; todo uniforme es *propina*. Odiemos, pues, a las autoridades por la única razón de serlo: con el solo hecho de solicitar o ejercer mando, se denuncia la perversidad en los instintos. El que figura tener alma de rey, posee corazón de esclavo; el que piensa haber nacido para el señorío, nació para la servidumbre. El hombre verdaderamente bueno y libre no pretende mandar ni quiere obedecer: como no acepta la humillación de reconocer a mos ni señores, rechaza la iniquidad de poseer esclavos y siervos.

M. González Prada

concretó a levantar los brazos y agitarlos en el aire en una mímica que quería decir que no tenía nada que ver con la huelga que se había decretado. Mientras tanto, el burgués nos decía, con un talante prepotente y ensorberbecido, que si teníamos algo que decirle a ese obrero se lo fuéramos a decir a su casa.

Queda informado el gremio, de la forma traidora que han procedido algunos obreros de este taller, para que reciban el repudio que su acción merece.

La Comisión Administrativa.

Panait Istrait y la Rusia actual

(Conclusión)

Pero lo que precede nuestra hasta que punto se había dejado al comienzo embaucar. Su estimonio de hoy tiene por eso más valor.

Escuchémosle:

"Después de haberme callado durante un año, no estoy aquí para silenciar mi rebeldía. Ojos que no olvidaré jamás, voces que resuenan todavía en mi corazón, han echado sobre mis hombros cargas que me aplastan y no puedo sostener. Veo surgir en mi papel la imagen de esos hombres pálidos, esqueléticos, de miradas de locos, vacilando de cólera tanto como de privaciones, que me dicen: "del modo como nuestra "Pravda" hablen de ti, sabremos si, en el extranjero has mantenido tu palabra o si no eres más que un pillo".

"Esos hombres no eran blancos". Eran emigrados políticos, esos *politic emigrant* — perseguido del fascismo que yerran por decenas de millares en la Unión, donde los peores canallas viven confortablemente en el Lux, porque están en "la línea".

Y más lejos:

"Las fábricas se basan en la "Pravda"; ésta se basa en las fábricas y todo el andamiaje de la dictadura se basa en la GPU, para aplastar a millones de desgraciados y para comprometer para siempre la enseñanza que leía hace veinte años, en las *Bases del Socialismo* o en el *Programa de Erfurt* de Kautsky.

"Y bien ¿ese régimen el que queréis extender a toda la tierra? Muchas gracias. Mussolini ha llegado a él con mucha más franqueza y sin ofender a la clase obrera, diciendo como lo hacéis vosotros, que es ella la que edifica el régimen. Mussolini tiene al menos el valor de sus crímenes. Para aplastar a Italia, para amordazarla, para hacerla apasible como un cementerio, no ha tenido necesidad de fabricar resoluciones obreras y declaraciones de asamblea de fábrica. Ha dicho: soy yo el que pega y no la masa; soy yo quien dicta, y no el proletariado". Así el prestigio y la honestidad del proletariado quedan intactos. ¡Plaga burocrática! ¡No hables más en nombre del proletariado! Gobierno, oprime, mata; pero cállate".

Comprendiendo la gravedad de las acusaciones con que abruma a los gobernantes actuales de la U. R. S. S., Panait Istrait prosigue así:

"Tengo conciencia de lo que hago aquí. Sé cuál es el alcance de mis palabras. Pero se puede acusarme de todo, salvo de ligereza y de deshonestidad, porque he esperado más de un año para escribir estas páginas y es solo después de haberme sumergido en el fondo del abismo soviético que las publico".

"Salgo de Rusia más pobre que en el tiempo que yo mismo era uno de esos obreros a quienes se aplasta en todos los regímenes. Explotar los hombres, hacerles vivir de un trozo de pan, quitándoles incluso el triste derecho a protestar; después fusilar un día al que ha gritado nada más que gritado un poco más fuerte que de costumbre, eso no existe en ninguna parte sobre la tierra, ni siquiera en el reino de Mussolini".

En fin, para acabar con una cierta conclusión este artículo manifiesto que dirige a los revolucionarios y a los trabajadores explotados del mundo ente-

ro. Panait Istrati grita patéticamente; "He ahí el rostro de la "patria proletaria". He ahí su justicia. Hiere despiadadamente a todos los Rousakoff que se atreven a romper la "línea" establecida. Hiere hasta a los revolucionarios extranjeros que se han hecho condenar a muerte en su patria defendiendo a la U. R. S. S. y a quienes la patria "proletaria" ha reclamado y recibido en ella como a sus mejores hijos. Así ocurre con Francesco Ghezzi, a quien he conocido bien, cuya fe es irreprochable y a quien la GPU acaba de condenar a tres años de prisión, sin proceso y sin explicaciones.

"De un fin al otro del imperio arrollado por la férula del fascismo comunista, las Siberias están llenas de Rousakoff y de Ghezzi, de otras especies de hombres todavía, que el comunismo ha empleado primero en su labor de mentira y después arrojó en la cárcel.

"No se trata allí de socialismo, sino de un terror que trata la vida humana como material de guerra social, de que se sirve para el triunfo de una nueva y monstruosa casta que se enloquece de fordismo, de americanización, de productos Coty, de toilettes parisienes — casa cruel, ávida de dominio y belicosa, hasta el punto de mostrarse dispuesta a saltar sobre esa China que se atreve a desembarazarse de una concesión del tiempo del zarismo, una vergüenza en donde los revolucionarios no tienen nada que ver.

"Esa casta ignorante, vulgar, perversa está compuesta, en mayoría de una juventud llegada al mundo desde el comienzo de este siglo. Esa juventud ignora y quiere ignorar todo lo que ha constituido la grandeza y la fuerza del idealismo revolucionario ruso de antes, hoy objeto de museo, harapo miserable que se ha catalogado escrupulosamente entre las cosas muertas. No conoce más que las "consignas" de un poder de que es el cimiento y la armadura. Despliegue de banderas; Internacional escuchada de pie; altoparlantes; inmensos transparentes cubiertos de frases; frases para jugar la vida; frases apropiadas para reemplazar las ideas; la GPU para reemplazar los argumentos; la censura para evitar la crítica un vacío universal que le permite asegurar su dominio."

He ahí lo que afirma, lo que proclama ante el pensamiento mundial y para la edificación de los obreros y de los campesinos de todos los países, a quienes se engaña odiosamente, ese Panait Istrati del que Barbusse hacía un elogio pomposo, como se ha visto más arriba, y del que, ayer todavía, el partido comunista exaltaba el pasado heroico y el magnífico talento.

Ha podido dejarse seducir un instante por las apariencias: despliegue de banderas, Internacional escuchada de pie, altoparlantes, cortejos y desfiles, especies de faros delumbrantes hacia los cuales son irresistiblemente atraídas todas las pobres y estúpidas mariposas a quienes fascina la luz. Ha podido dejarse engañar por las mistificaciones, por los milagros, especie de emboscadas en que caen fatalmente los peregrinos que se pasean en Moscú durante quince días o un mes.

Pero Istrati ha permanecido en U. R. S. S. diez y ocho meses. Ha recorrido el país; ha observado, interrogado, consultado, estudiado sobre el lugar y la fascinación del comienzo ha cedido poco a poco al disgusto que expresa en términos que revelan la amargura profunda del hombre a quien se ha mentido y el sobresalto de una conciencia ferozmente indignada.

Gran Velada Cinematográfica

ARTISTICA Y MUSICAL

EN EL TEATRO APOLO DE LA VILLA DEL CERRO

Organizada por la ASOCIACION LIBERTARIA DE LOS TRABAJADORES DEL CERRO

A beneficio por partes del COMITE PRO PRESOS de la F. O. R. U., COMITE DE AGITACION PRO PRESOS SOCIALES y entidad organizadora.

PROGRAMA

- 1 *Once actos del importante film "LA CABAÑA DEL TIO TOM"*
- 2 *Hijos del pueblo y otros cantos revolucionarios por el coro Ukraniano de esta localidad.*
- 3 *Hará uso de la palabra el compañero Simón Radowitzky. La "Orquesta Progreso" dirigida por el Profesor J. FERREIRA, amenizará música clásica y revolucionaria:*
- 5 *"Cuarteto Juventud" Cantará Zambas, Vals etc., etc. acompañados por guitarras.*
- 6 *Conferencia a cargo del delegado del Centro estudiantes "Ariel" Bachiller Arturo Prunell — sobre el tema clericalismo — Tradicionalismo — Imperialismo. — Posición de los obreros y estudiantes frente a estos problemas.*

ENTRADA GENERAL 0.30

Panait Istrati, las convicciones que te animan hoy son las de los anarquistas; es preciso que sepas que las abominaciones y los crímenes que estigmatizas tan violentamente, los anarquistas no han dejado de denunciarlos y no cesan de estigmatizarlos; es preciso que sepas las rebeldías e indignaciones que rugen en tu conciencia de revolucionario son hermanas de las que proclama, desde hace diez años, la conciencia anarquista.

Pero es preciso saber, además que las ignominias que señalas no son imputables únicamente a los hombres que gobiernan la U. R. S. S. Esos dirigentes, cualesquiera que sean, no son más que los representantes y fundamentos de poder de un régimen: la dictadura que no puede mantenerse más que por el silencio y el terror.

Condenar a esos hombres y consagrar sus crímenes al desprecio público, es cosa necesaria y buena. Pero limitarse a esa tarea, por útil que sea, es hacer

creer que si los malos dictadores que tienen actualmente a Rusia bajo su cruel opresión fuesen reemplazados por los "buenos" dictadores, el pueblo ruso podría respirar y conocer el derecho a la libertad y a la justicia.

Es eso lo que es imposible. La dictadura es la que es y no puede ser de otro modo. Pon en manos de no importa qué Deibler el cuchillo de la guillotina y la cabeza del condenado caerá; es fatal. No hay buenos y malos verdugos; hay verdugos y la función de los unos y los otros es y no puede ser más que la misma.

¡Y bien! La dictadura es la guillotina. Si el verdugo se llama Lenin, Trozki o Stalin, el cuchillo en sus manos es la cabeza cortada...

Reflexiona; llega a comprender esta verdad elemental y fundamental y podremos entonces sin temor a que nos dejes luego, decir que "Panait Istrati es de los nuestros".

Sebastián Faure

Comité Pro Presos Sociales

de la F. O. R. U. Balance correspondiente al segundo trimestre de 1930

Abril —	
ENTRADAS	
Superávit de Marzo	\$ 8.66
	253.15
	261.81
Donación del compañero González	\$ 50.—
Donación del Sr. Giorello para familia de Kerbi ..	" 3.—
Donación del Sindicato de Calefaccionistas	" 10.—
Lista de emergencia de la Sociedad de Lavadores ..	" 39.25
Cotizaciones del Sindicato de Calefaccionistas por Febrero, Marzo y Abril ..	" 15.—
Beneficio de la velada del 31 de Abril	" 135.90
	\$ 253.15

Abril —	
SALIDAS	
6 Dinero a la cárcel	\$ 9.—
6 Familia de Kervi	" 20.—
6 Familia de Cisneros	" 15.—
9 A varios presos	" 5.—
13 Dinero a la cárcel	" 9.—
20 Dinero a la cárcel	" 10.—
27 Dinero a la cárcel	" 10.50
	\$ 78.50

Resumen:	
Entradas	\$ 261.81
Salidas	" 78.50
Total	\$ 183.31

Superávit que pasa a Mayo \$ 183.31

Mayo —	
ENTRADAS	
Superávit de Abril	\$ 183.31
	" 45.73
	\$ 229.04
Lista de emergencia de los lavadores	\$ 16.—
Cotizaciones del Sindicato de Mozos desde Octubre has-	

ta -Febrero	" 29.73
	\$ 45.73

Mayo —	
SALIDAS	
4 Dinero a la cárcel	\$ 10.50
2 Familia de Kerki	" 20.—
2 Familia de Cisneros	" 15.—
11 Dinero a la cárcel	" 10.50
18 Dinero a la cárcel	" 10.50
19 Entrega al abogado	" 50.—
Del pic-nic del Centro Femenino —	
20 Pago a la cervecería	" 6.46
Gasto de auto	" 6.—
25 Dinero a la cárcel	" 12.—
	\$ 140.90

Resumen —	
Entradas	\$ 229.04
Salidas	" 140.90
Total	\$ 88.14

Superávit que pasa a Junio \$ 88.14	
Junio —	
ENTRADAS	
Superávit de Mayo	\$ 88.14
	" 44.28
	\$ 132.42

Donación del Sr. Giorello para la familia de Kerbi \$	3.—
Cotizaciones por Junio de la Sdad. de Calefaccionistas "	5.—
Lista de emergencia de la Sociedad de Lavadores ..	25.50
Velada de la Agrupación de Obreros rusos del Cerro "	10.78
	\$ 44.28

Junio —	
SALIDAS	
1 Dinero a la cárcel	\$ 12.—
3 A la familia de Kerbi ..	" 20.—
3 Donación del Sr. Giorello a la familia de Kerbi ..	" 3.—
5 A la familia de Cisneros ..	" 15.—
8 Dinero a la cárcel	" 10.50
15 Dinero a la cárcel	" 10.50
Un medicamento para Kerbi	" 1.—
Permiso y gasto para una conferencia	" 1.—
22 Dinero a la cárcel	" 10.50
29 Dinero a la cárcel	" 10.50
	\$ 94.—

Resumen —	
Entradas	\$ 132.42
Salidas	" 94.—
Total	\$ 38.42

Superávit que pasa a Julio \$ 38.42
En poder del comp. Gallero " 16.—

Asociación Literaria de T. del Cerro

Esta entidad recientemente constituida, por jóvenes idealistas poco prácticos en la lucha por la libertad, pero deseosos y optimistas en propagar la emancipación social, la anarquía, solicita relacionarse con todas las organizaciones obreras afines al ideal, agrupaciones anarquistas e individualidades libres.

Encarecemos a todos el envío de material de propaganda, folletos, manifiestos y prensa en general, para ser distribuidos a los numerosos trabajadores de esta localidad.

La correspondencia a nombre de la Asociación Valores a Domingo S. García. Calle China esq. Gibraltar, Villa del Cerro, Montevideo R. O. del U.

Solicitamos la reproducción en la prensa obrera y anarquista.